Ha egy-egy betiink hibas, csak egyet kell kicserélni, a hifié,s b%tﬁt athuzzuk, a je- \ ,6_ ‘[ e
let a margon megismételjilk, és melléirjuk a helyes betit, betiiket. Fontos, hogy a jelet
mindig pontosan a hibés betlire tegyilk. Az athiizasra — az egyértelmiiség kedvéért —
egymas kozelében (minimum harom egymast kvetd soron, de inkabb egy bekezdésen

belil) kiilonb6z6 jeleket hasznaljunk. Ilyesmiket:
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Akkor is ugyanilyen jeleket hasznalunk, ha egy-két betii kimaradt a szobol: a
hidnyz6 betii(k) el6tti vagy utani betiit athiizzuk, és a margon a jel mellé odairjuk mind-

azt, ami az adott helyre ki\-zﬂ(ozik (tehat mind az athuzott betiit, mind a p{’)tlg). -J_ 2Lho
b st

veg at nem huzott részeit dsszeolvassuk a jel mellé a margora irtakkal: a kettének egyutt

Itt érdemes megjegyezni, hogy a javitasainkat ugy ellendrizhetjiik, hogy a szo-
kell kiadnia a helyes megoldast.

Ha egymas kozelében tobbszor is ugya_lllaz a hl:E‘ fordul el6, akkor ezeket feles-

leges egyenként javitani: azonos jellel huzzuk at 6ket, a lgpszélen pedig csak egyszer ja- J i
vitjuk, de bekarikazva melléirjuk, hanyszor fordul elE)'_Fz adott hiba. @

Ha betiiparokat, két-harom egymas melletti betiit vagy egy teljes szot kell egy- H—l —LB?J
szerre megvalogatatni, az alabbi jelek Wikével jeloljik meg a javitando részt: \/l p_m
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Ha toroltetni akarunk egy-egyl vagy tobb betiitut vagy teljes szot kﬁﬁ‘v‘ﬂkﬂt egy- ’k

mas mellett 4ll6 szavakat, a mar ismert jelek egyikével megjeloljiik, athuzzuk a térlendd A/
részt a fenti jelekke], a margon pedig a jel mellé a torlés egyezményes jelét tessziik ki " l "-ﬂl

(deleatur, lat. "torlendd’): /\j—\ L\M‘A ’\j‘-'

Ha az irasjelek koziil a pontot, a vesszot, az idézojelet, az aposztrofot akarjuk to-

roltetni, az irasjel megjelolésére célszert eztAa jelet hasznalni (melléle persze nem ma- ,ﬁL

radhat el a torlés jele).



Ha ellenkezbleg: potolni, beszirni szeretnénk teljes szavakat, szévegrészeket,\l-

akér bekezdéseket, hianyjelet tesziink ki, és a margon a jel mellé irjuk (olvashatoan) a
hianyzé szovegrészt: J_'
\ moudatofal,

Ha egy bekezdésen beliil tobbszor is szitkség van potlasra, a hianyjelet is tobbfe-

leképpen jeloljik, hogy egyértelmii legyen, hova keriil a betoldas:

VAT Al A AR

Mint azt mar nagyon jol tudjuk, a szokdznek fontos jelentése van. Szokozt ezzel

a jellel képeziink: \i

Ha egy soron vagy bekezdésen beliil tobbszor kelﬁ’j sz6kozt Utnifkkor d wf
margoricsak egyszer jeloljik, és melléirjuk az eléfordulésofzémét, L @

Ha tébb szot vagy hosszabb szdveget szirunk be, akkor 1%/ f

&IA,IJm(w%
Hasonlo jelet hasznalunk, ha a térdelés miatt egy-egy helye mlEcm lettek a
sz0kozok. Ilyet: ’L vagy ilyet: T /;_39 /L

~
Ennek forditottja, ha meg kell sziintetniink egy sz0 l kozt. I)/
\L/
Ha a tordelés til nagy , lyukat” hagy két sz6 kozott (talan a dupla space nyomal),
N
szintén majdnem ugyanilyen jellel jeloljiik: L vagy \

Egyértelmiivé tehetjilk, hogy nem egybe kell irni a megjelélt helyen talalhato két l szot, (J/ @

J

bekarikazva, hogy tul ritka. 52

csak kézelebb\)/egyméshoz, ha a margon a jel mellé irjuk
i
A szomszédos betiik vagy betlics ok, szavak felcserélésekor alkalmazott jel
.éleli)él a felcserélni kivant részeket. Ha sziikséges, ilyenkor is érzékeltessik az egybe-

vagy kiilonirast az imént targyalt jelek |a [koziil|megfelelovel. L—ﬂ :P/



Ha tobb szot, esetleg egész mondatot érint a sorrendcsere, az egyes szavak folé
szamokat irunk olyan sorrendben, ahogyan a szavakat egymas utan szeretnénk latni. A

margon megismételjitk a szamokat, bekarikazva. Ugyeliink a mondatkezdé nagybetiire,

illetve a mondat végi irasjelre, mert ezek is athelyezddhetnek az 0j sorrend miatt.
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l@margc’)r{ meg smételjl‘ik}a szémoka}# ekarikézvaA (L a/ I X uJ T‘ E
N

Ha egy-egy szot vagy szovegrészt az egyik sorbol a masikba akarunk atemelni,
az athelyezendé szoveget bekarikazzuk, és a sz0k6zokon keresztiil nyilhegyben végzo-

do vonalat vezetiink a megfelel6 helyre, igy:
Ha egy-egy szot vagy szovegrészt a masikba akarunk atemelni, az
athelyezendd szoveget bekarikazzuk, és a szokdzokon|keresztiil nyilhegy-
>

Az alapvonalra vagy a fels6 vonalra helyezett irasjelek egyértelmii felismerhet6-

ben végz6d6 vonalat vezetiink a megfeleld helyre

sege érdekeében a lapszélen , tegyiink alajuk samlit” vagy ,,rakjunk rajuk kalapot”, de ezt

a jelet ul L1 zsadmolynak is nevezik. Tehat ha a betoldott szovegrészben vesszd, pont,

alsé vagy fels6 idézgjel, also (H,0) vagy felsé (ahogy Kant irta®) index van, tegyiik al4-

juk, illetve foléjik ezt a ,zsamolyt”. Akkor—lf ha csak egyetlen ilyen irasjelet Jawtun? ’_l S

Ugyanigy jarunk el, ha rosszul all a kezd§ és zar6 idézdjel, vagy az index nem a meg-

feleld helyre keriilt. A kezd6 1deZOJelXaIu]” van, a zard ,,felut,jJ A négyzetméter rovidi- T e@-

tése pedig nem ilyen: mj_, 2. xX U ‘n
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A kiemeléseket mindig alahtizassal javitjuk, akkor is, ha

— meg kell sziintetni egy kiemelést,

— mas tipust kiemelésre van sziikség és @
Al
— valahogyan ki kell emelni egy olyan részt, amely korabban nem volt kiemelve.

A kurzivalast lehetﬁileg@szeres folyamatos alahtzassalljelsljiik, az egyértel-
miiség kedvéért a kiemelés elejét és végét is jelolve. A margon ismételjiik meg a jelet, g ! U.é )

és bekarikazva irjuk mellé, mit szeretnénk. A kurzivalds megsziintetését célszerti hason-

16 modon, de|, fd[éhzizdssai”l jelolni. A félkoveér kiemelés jelolése ugyanigy torténjék, @

de Ma\aléhﬁzéssal (illetve foléhuzassal, halmegszuntetni ,akarjuk). \ ]

g




Figyelem! A gondolatjel kivételével minden irasjel tapad az el6tte allo szohoz,
és felveszi annak formazasat. Kiilondsen tgyeljink akkor, ha kurziv szo utan vessz0

vagy pontosvessz dll, azt nehéz észrevenni; az utobbi példa a helyes.

Szukségink lehet egyes bekezdések megszﬁntetésér@
(Ilyenkor az egyik bekezdés végét és a kovetkezd sor elejét egy folytonos vonal- C\D

lal 6sszekotjik. A jelet megismételjik a margon.

Ellenkezd eset is eléfordulhat, azaz 01j bekezdést szeretnénk kezdeni.|A jelet az \

1) bekezdés hataran kell feltiintetni.

Még egy fontos egyezményes jel: a kotdjelet (nyomdai nevén divizt) igy jeloljuk: =

A nagykotojelnek, illetve a gondolatjelnek pedig ez a jele: =

Ha tévedtiink a javitas soran vagy meggondoltuk magunkat, a téves javitast a

szévegben szaggatott Fﬁhazéssa] érvénytelenitjiik, a margdn pedig athuzzuk. )(g
A korrektara soran a tordelés hibait is javitanunk kell. Ilyen példaul a%
\ritka!vagy @ Az ilyen helyeket egyszeriien bekeretezzik, vagy

megjeloljuk a sor szélét, a megjegyzést pedig a margora irjuk.

Ha egy-egy sornal vagy akar teljes bekezdéseknél nagyobb mérték(i behtzasra
Ean sziikség vagy valamiért beljebb kell 6ket kezdeni, azt a bal oldalon lathato jellel fejezziik
ki, ha pedig a sor végét kell , kihuzni” egy adott pontig, a jobb oldali jelet hasznaljuk.

Ugyanezek a jelek arra is jok,

hogy sziikség esetén a szedéstitkorbol

,.kilogo” sort szintbe hiizhassuk.

A kép vagy szovegtomb (vers) kozépre helyezését a nyomdai nyelv tengelybe

allitasnak nevezi. Ha ezt szeretnénk elérni, jeloljiik meg a tengelybe allitando

%zévegrész}_n

majd a margora irjuk ki bekarikazva, hogy tengelybe.




